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Not under any circumstances

HOUSING AS A PLACE TO LIVE

Where do older Australians live?

There is a strong preference to live at home

HOUSING HAS A DUAL ROLE

HOUSING IS AN INTEGRAL PART OF THE WELLBEING OF OLDER AUSTRALIANS

IT PROVIDES INDEPENDENCE AND SECURITY IN RETIREMENT

Retirement villages
Average age: 81 years5%

Private rental
Average age: 74 years7%

Social housing
Average age: 75 years6%

Mobile home communities
Average age: 67 years2%

Residential aged care
Average age: 84.5 years7%

Home owners
(excluding age-specific housing)
Average age: 74 years

73%

We surveyed people aged 60+ 
and asked them their preferred 

living arrangements – most 
preferred to live at home

83%

8%

2%

Living in my own home

Other

Living in a manufactured home park/
mobile home park

1%Living in a residential aged care facility

A case of aligned interests:  it is much cheaper for the
Government to provide in home care and it is what 
older Australians need and want

HOUSING AS A SOURCE OF WEALTH

Do older people see the 
family home as a way to 
fund their retirement?

Do they plan to 
leave their house 
to their children?

MOST OLDER AUSTRALIANS ARE RELUCTANT TO USE THEIR HOME EQUITY
TO PAY FOR THEIR LIVING AND CARE COSTS

MOST OLDER AUSTRALIANS PREFER TO AGE IN PLACE

Most older Australians don’t want to draw on their 
home equity even if this would help them enjoy a more 
comfortable retirement

Older households are 
asset rich and income poor...

...more likely to be 
home owners and own most 
of Australia’s home equity

Wealth
15-24 25-34 35-44

$1.2M

45-54 55-64 75+65-74

Weekly income

How comfortable 
would they be with 
drawing on their 
home equity?

$851,000

$115,000

$1,370

$2,107

$650

Owner without a mortgage Owner with a mortgage OtherRenter

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 75+65-74

80%73%45%

Better lifestyle

Health/medical/aged care

Living expenses/bills/clear debts

Home repairs/renovation

Repair/replace household 
goods or car

Needed for children/grandchildren

40%

38%

14%

8%

7%

3%

7%

We surveyed people aged 60+ and asked them under what circumstances 
would they use their home to fund their retirement

6%Living in a retirement village


